

5051

четверть

И.И. Козелько  
И.К. Котомбердиев

КАТАКОМБНЭЕ ПОГРЕБЕНИЕ  
В УЩЕЛЬЕ ШАМШЫ

ПАПКА ДЛЯ БУМАГ



П.Н.КОЖЕМЯКО  
И.КОЖОМБЕРДИЕВ

### КАТАКОМБНОЕ ПОГРЕБЕНИЕ В УЩЕЛЬЕ Ш А М С И

В начале августа 1958 года, при уборочных работах на полях совхоза "Шамси" Чуйского района, Фрунзенской области в ущелье р.Шамси, в 2 км от его выхода в Чуйскую долину агрегат комбайнера Ф.Шивкова случайно обнаружил древнее погребение. Предохраняя памятник от полного разрушения, комбайнеры частично расчистили погребение и собрали находившийся в нем инвентарь. О находках было сообщено в Институт истории АН Кирг.ССР. На место выехал археологический отряд, которому и были переданы найденные вещи. Отрядом собраны некоторые вещи, оставшиеся у местного населения и произведено тщательное обследование захоронения.

Погребение находится на ровной правой террасе ущелья и вырыто в мягкой лесевидной земле. Вокруг обнаруженного погребения разбросаны курганы различной величины. Насыпи многих из них разравнены под пашни. Отрядом были обследованы подземная часть погребального сооружения, надземная же часть была снесена совхозом и в 1954 году при планировочных работах.

Подземное сооружение состояло из дромоса и катакомбы. Дно дромоса находилось от дневной поверхности на глубине 1,75 м. В верхней части он подцилиндрической формы диаметром 1,2 м, а в нижней части расширяется крутым сводом и по дну имеет диаметр 2,1 м. В южной стороне дромоса начинался наклонный широкий проход с двумя ступенями, ведущий в катакомбу, дно которой на 0,75 м ниже дна

дромоса. Вход в катакомбы был закрыт тремя большими камнями. В плане катакомба неправильновальной формы размерами 3,3x2,1 м, ориентированная длинной осью по СВ-ЮЗ. Верх свода ее обвалился под комбайном, у дна свода сохранились до высоты 0,9 м. Высота катакомбы достигла около 1,5 м.

У механизаторов совхоза, производивших планировку в 1956 году, удалось выяснить, что над описанным подземным сооружением была возведена наброска из крупных окатанных камней, которая в свою очередь была покрыта насыпью из земли, достигавшей в высоту около 2 м, а в диаметре до 20 м.

Положение погребения и инвентаря установлено по рассказам обнаруживших захоронение комбайнеров и управляющего второй фермой.

Захоронение было совершено в деревянном гробу из тонких досок, скрепленных скобами из медной проволоки. При просеивании выброшенной из подземных камер земли нами было собрано большое количество мелких фрагментов досок, многие из которых имеют отверстия со следами окиси меди - это места, в которых проходили скобы, скреплявшие доски. Было собрано несколько экземпляров скоб, сделанных из медной проволоки толщиной 2 мм. Края, загнутые под прямым углом, имеют длину 2 см, горизонтальная часть имеет длину 5-5,5 см.

Гроб стоял на значительном слое древесного угля, большое количество которого собрано при просеивании отвалов.

Погребенная в гробу лежала на спине, головой на юго-запад, вверх лицом. Руки вытянуты вдоль туловища. Сохранившаяся затылочная часть черепа свидетельствует об искусственной деформации. На лицо была наложена маска. В области головы находились диадема, а также три пары сложных форм повесок. В области груди и поясницы находились золотой лист, медальон, ожерелье, из мелких пластинок, широкий кожаный пояс с двумя пряжками.

Золотой сосудик, серебряная ложка, остатки деревянной чаши, серебряные коробочки, пустотелые шарики /бубенчики/ и части других украшений находились в области головы и груди.

На запястьях каждой руки находилось по четыре цельных браслета из нефрита, а на пальцах обеих рук - по одному массивному перстню.

У изголовья гроба на полу катакомбы стоял глиняный сосуд больших размеров. В противоположном конце у ног гроба находился бронзовый котел с четырьмя горизонтальными ручками. С северной стороны гроба находились остатки конской сбруи с богатыми украшениями. С этой же стороны находились кости животного. Следует отметить, что костный материал при просеивании отвалов встречен в очень мелких фрагментах.

Приведем описание коллекции полученной из описываемого погребения.

#### 1. Погребальный инвентарь.

+ 1. Лицевая маска /рис. / из цельного листа золота, размерами по вертикали - 20 см., по горизонтали - 14,5 см. В современном состоянии на ее поверхности много вмятин.

Верх обрезан по прямой линии, боковые и нижняя стороны - в форме свала. Глазные ямки обозначены бесформенными углублениями в них на двух штырьках прикреплены оправы, обозначающие глазные щели, в которых вставлены в особой оправе сердолижи светложелтые, обозначающие глазные яблоки. Острый прямой нос без отверстий ноздрей напаян, вернее наклепан из отдельного листа. Лобный участок маски площадью 6,4 x 6,0 см так же наклепан в связи с вырезом для наклепывания носа.. Рот обозначен вдавленным поперечным желобком длиной 5 см, шириной 5 мм, глубиной 15 мм. Подбородок ничем не обозначен. На лице орнамент из трех стилизованных деревьев елочного типа, изображенных отверстиями, проколотыми с тыльной стороны в один и два ряда. Ствол одного дерева идет по средней линии носа; от него <sup>п</sup>под острым углом в сторону и вверх отходят по три ветки: верхняя пара на лбу, средняя - под глазами, а нижняя от крыльев ноздрей. Два других дерева, такой же формы, расположены на обеих щеках. Ствол ветви на левой щеке в отличие от двух других изображен двумя рядами отверстий. Контуры деревьев с внешней стороны промазаны белой массой. А с внутренней стороны в нескольких местах по контурам деревьев были видны остатки шва шелковыми нитками, которые при перевозке отвалились. Вероятно с внутренней стороны к маске была подшита какая-то ткань. По всему обводу маски на расстоянии 3 см друг<sup>2</sup>от друга есть отверстия, служившие, повидимому, для прикрепления маски к одежде.